



手外伤激光照射康复护理分析

罗玉兰

(湘西自治州人民医院骨三科 湖南湘西 416000)

摘要:目的:讨论手外伤行激光照射的康复护理效果。**方法:**选取2016年1月至2017年6月,80例手外伤的患者为研究对象,分为常规组和康复组,常规组,在治疗的过程中予以常规护理干预,康复组在常规组的基础上实施康复护理干预。**结果:**康复组在功能恢复情况以及肿胀、疼痛消失时间方面均明显优于常规组。**结论:**康复护理干预可以有效的改善患者功能情况,缓解其临床症状,加速其恢复,提高了激光照射的治疗效果,具有非常重要的临床意义,值得推广与应用。

关键词:手外伤; 激光照射; 康复护理; 临床效果

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2017)21-241-02

手是与外界接触最多的、也是最容易受伤的部位,手外伤,就是指手部在直接或者间接因素下受到的损伤,可以分为开放性损伤和闭合性损伤两种,是外科中常见的疾病之一[1]。该疾病的发病情况紧急,并经常伴有肌腱损伤、神经损伤、组织损伤等,而临床中的治疗原则主要为止血、包扎以及早期修复等,一旦处理不及时容易对患者日后的手部功能产生严重影响,甚至还会出现血液循环障碍、感染等并发症,同时,随着生活水平的提高,患者对手外伤的恢复要求也越来越高,不仅要功能恢复良好,还要外观完美,因此,就需要在治疗的过程中实施相应的护理干预,才能保障患者的功能恢复[2],所以,为了研究激光照射治疗实施康复护理的临床效果,特选取2016年1月至2017年6月,80例手外伤的患者进行研究,现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2016年1月至2017年6月,80例手外伤的患者为研究对象,将以上患者根据护理干预随机分为常规组和康复组,常规组40例患者,年龄3岁到70岁,平均年龄(49.1±2.3)岁;男性患者29例,女性患者11例;康复组40例患者,年龄5岁到75岁,平均年龄(50.8±2.4)岁;男性患者29例,女性患者11例;对比两组患者的年龄、性别等资料,差异具有统计学意义($p>0.05$),具有可比性。

1.2 纳入标准

(1)所有患者均符合手外伤的诊断标准。(2)患者无精神、意识类障碍,可进行有效的交流沟通;(3)患者无其他伴随性恶性疾病[3];(4)排除治疗依从性差的患者。

1.3 治疗方法

所有患者均采用激光照射治疗和常规治疗方式进行治疗,治疗的光斑设定在2.5cm,照射距离为5~10cm,功率为1200W,每天1次,每次10min,治疗15d。

1.4 护理方法

1.4.1 常规组,在治疗的过程中予以常规护理干预,包括患者治疗、日常等。

1.4.2 康复组,在常规组的基础上实施康复护理干预,具体措施如下:(1)健康教育,护理人员应与患者和家属讲解疾病的相关事宜,并且介绍相应的治疗方法以及注意事项,使患者充分了解手外伤的治疗情况,同时告知其早期进行康复功能锻炼的重要性,提高患者对康复锻炼的重要性[3]。(2)心理护理,护理人员在治疗前应积极的与患者进行沟通,介绍治疗的成功案例,以及治疗后恢复情况,了解患者的心理问题,有计划、有针对性的进行讲解,耐心的回答患者提出的任何问题,谈话时要做到态度和蔼、语气诚恳,消除患者与护理人员的陌生感,消除其不良情绪,使其积极的配合治疗。同时在术后也应鼓励患者,予以精神上的支持,使其可以积极的配合护理工作,

加速其恢复[4]。(3)康复锻炼,有效的功能锻炼是保障治疗效果的关键,但是不正确的锻炼也会给恢复带来影响,因此,护理人员一定要指导患者进行功能锻炼,并且在锻炼期间要全程陪同,根据患者的情况可以进行早期锻炼,进行手部关节活动,可以先轻微的活动手指,然后在慢慢的进行握拳活动,逐渐的进行负重锻炼,最初的活动时间和活动量不宜过大,慢慢的增加锻炼力度[5]。(4)并发症护理,由于手部外伤常见的并发症为感染,因此,护理人员应密切的观察患者手部恢复情况,及时的更换患者的敷料,根据患者的情况实施相应的抗生素治疗。

1.5 观察指标

观察两组患者的手部功能的恢复情况、疼痛和肿胀的消除时间。

1.6 判定标准

根据国际外科联合会制定的手指活动标准进行评价[6],分为优、良、差三种,优:患者的活动范围为正常。良:患者的活动范围是健侧的50%以上,差:活动范围低于健侧的50%。优良率=(优+良)/总例数。

1.7 统计学方法

全部数据均采用SPSS19.0统计软件进行统计学分析,其中计量资料以($\bar{x} \pm s$)表示,并采用t检验。计数资料采用率(%)表示,采用X²检验。P<0.05表示差异有统计学意义。

2 结果

2.1 对比两组患者的手部功能恢复情况,常规组的优良率为85.0%,康复组的优良率为92.5%,对比两组数据,差异具有统计学意义($p<0.05$),见表1。

2.2 对比两组患者疼痛和肿胀的消除时间,康复组患者疼痛和肿胀的消除时间明显优于常规组,对比两组数据,差异具有统计学意义($p<0.05$),见表2。

表1 对比两组患者的手部功能恢复情况

组名	例数	优	良	差	优良率
常规组	40	15	19	6	85.0
康复组	40	21	16	3	92.5
P值					<0.05

表2 对比两组患者肿胀和疼痛消失时间

组名	例数	肿胀消失时间(d)	疼痛消失时间(d)
常规组	40	3.5±1.8	6.3±2.1
康复组	40	2.4±1.2	4.9±2.3
T值		1.048	1.183
P值		<0.05	<0.05

3 讨论

(下转第244页)



•护理研究•

表2 两组生存质量对比

组别	时间	心理	生理	独立程度	社会关系	环境	情绪
观察组 (n=50)	干预前	41.58±7.44	38.85±6.25	45.85±6.52	43.76±6.54	40.66±6.71	39.27±3.73
	干预后	61.49±8.64*#	52.78±7.81*#	60.77±7.72*#	48.47±6.82*#	54.87±7.83*#	53.08±4.82*#
对照组 (n=50)	干预前	41.78±7.25	38.87±6.53	46.02±6.44	43.47±6.63	40.75±6.73	39.17±3.76
	干预后	50.78±7.77*	43.98±7.54*	53.41±6.89*	57.87±7.11*	47.58±7.32*	44.56±4.63*

注: *表示与干预前对比, P<0.05; #表示与治疗前对比, P<0.05。

3 讨论

由于女性生殖道的结构特点,有多种方法可用来将病变的子宫切除。传统的手术方法是经腹或经阴道将子宫切除。腹腔镜下全子宫切除术指经过腹腔镜将子宫周围的韧带、血管、阴道壁切断,将子宫切除后自阴道取出,然后经腹腔镜下再次缝合阴道断端[4]。与开腹全子宫切除相比,腹腔镜全子宫切除术因具有微创手术的特点而有明显的优势,包括住院时间短、术后疼痛轻、恢复正常生活和工作快、腹部伤口小等。尽管LAVH因为在腹腔镜下的操作相对较少而容易进行,但是对一些困难病例,如子宫内膜异位症及盆腔粘连等疾病使子宫不易拉下,则LAVH的阴道手术部分非常困难[5]。

综合护理模式是在整体护理理念下优化围术期护理措施,制定科学的护理计划,以减少手术应激反应,促进术后康复。综合护理能减轻腹腔镜子宫切除患者的术前恐惧心理,虽然腹腔镜子宫切除因子宫切除针对性强、创伤小、伤口愈合快、不易出现并发症,导致患者痛苦小、术后恢复快,但也存在一定弊端。待手术结束时,用温生理盐水擦去血迹和消毒液痕迹,为患者整理好衣物。巡回护士送患者回疗区,指导患者家属搬运患者,注意轻搬轻放以免过度震动引起患者疼痛和不适,协助疗区护士,处理好尿管,引流管,向患者及患者家属讲述术后注意事项,术后去枕平卧8h,头偏向一侧,以防误吸,指导正确使用热水袋方法,以防患者烫伤等。并和疗区护士做好交接后离开,手术后第3天,手术室护士再次访视患者观察患者术后恢复状

况,此时,应鼓励患者离床活动,嘱患者家人协助患者翻身,改变体位。使身体各部位交替受压,卧位的姿势应维持良好的解剖位置,避免过度伸展使肌肉紧张与牵拉,使患者感到舒适,对于患者术后带来的疼痛,应给予正确的评估和处理,指导患者在翻身、咳嗽或深呼吸时用手按压伤口部位以减轻疼痛,指导患者术后正确使用自控镇痛泵(pca),以减轻术后疼痛,并鼓励患者,使其对疾病恢复充满信心,以促进患者早日康复出院。

综上所述,综合护理可有效促进腹腔镜下全子宫切除患者术后康复,提高患者的生存质量,具有临床推广使用价值。

参考文献:

- [1] 林雅,张凯宁,何娜等.综合外科理念在腹腔镜下全子宫切除患者中的应用[J].临床医学工程,2017,24(3):417-418.
- [2] 饶雪萍,仲勇.综合对腹腔镜辅助阴式全子宫切除术患者的临床探讨[J].吉林医学,2016,37(4):973-975.
- [3] 杜丽萍,徐立红,唐娟娟等.PDCA护理对腹腔镜广泛子宫切除加盆腔淋巴结清扫术患者治疗认知度与情绪状态的影响研究[J].护理实践与研究,2015,12(4):48-49.
- [4] 须维秋.针对性护理干预对腹腔镜下子宫切除患者情绪状态及康复的影响[J].国际护理学杂志,2017,36(7):951-954.
- [5] 曾纪莲,陆文珍,冯月眉等.综合外科护理在良性肿瘤患者围手术期的应用[J].现代医院,2014,14(6):95-96.

(上接第241页)

手外伤具有发病急、病情重等特点,如果治疗不及时就会严重影响患者的健康,导致其血液循环出现障碍,而激光照射治疗具有穿透性强、方向感强等特点,可以有效的改善患者的血液循环情况,减少炎性的渗出,消除患者的肿胀,缓解疼痛,加速患者的恢复[7]。但是由于患者对该治疗方式的不了解,加之手外伤对患者的生活质量影响较大,因此,在治疗的过程中必须要予以相应的护理干预。而康复护理是在心理、康复锻炼、并发症等方面实施护理干预,可以有效的提高患者的依从性,并且有效的功能锻炼可以改善披肩粘连情况,刺激关节周围的组织增长,加速其恢复[8]。

通过本文研究可得出,复组在功能恢复情况以及肿胀疼痛消失时间方面均明显优于常规组。说明,康复护理干预可以有效的改善患者功能情况,缓解其临床症状,加速其恢复,提高了激光照射的治疗效果,具有非常重要的临床意义,值得推广与应用。

参考文献:

- [1] 樊梅,张亚军,罗晓云等.优质护理在手外伤患者护理过程中的实践探讨[J].西部中医药,2012,25(9):113.
- [2] 王应琼.心理护理对手外伤截指患者焦虑状态的影响[J].内蒙古中医药,2012,28(1):41.
- [3] 张维民,徐翠平,林海鸿,等.围手术期心理护理干预对手外伤患者术后疼痛的影响[J].现代中西医结合杂志,2012,21(23):2610-2613B.
- [4] 袁平,王春利.复杂性手外伤显微外科修复术后目标训练的康复护理分析[J].中国医药指南,2012,10(27):346-347.
- [5] 邹吉锋.护理干预对预防手外伤患者术后功能障碍的效果评价[J].中国实用护理杂志,2011,27(35):26-27.
- [6] 黄晚珍,苏艳红.72例手外伤术后康复护理及功能锻炼指导[J].医学信息(下旬刊),2011,24(7):283.
- [7] 钟云艳.手外伤患者的心理分析及护理对策[J].中国社区医师:医学专业,2012,14(25):328.
- [8] 冀云涛,全静,冯兰伴,等.早期护理干预对手外伤术后病人康复锻炼的效果研究[J].2015,37(S2):122-124.